

聚焦2024年宪法宣传周

西海岸新区2024年宪法宣传周暨首届西海岸法治文化节启动
花式呈“宪”，“法”润人心

□文/图 本报记者 李宛遥

今年12月4日是第十一个国家宪法日,12月1日至12月7日是我国第七个宪法宣传周,12月份是第八个山东省法治宣传教育月。12月1日,由工委依法治区办、工委宣传部、区司法局联合主办的西海岸新区2024年宪法宣传周暨首届西海岸法治文化节在嘉年华海信广场启动。现场,剪纸普法、法治主题书画摄影展等形式多样的法治宣传活动吸引了众多市民驻足观看,大家在感受法治文化独特魅力的同时学到了丰富的法律知识,法治素养得到进一步提升。

非遗剪纸传承人程丕昉展示法治主题剪纸作品。



普法人员向小朋友讲解法律知识。

普法宣传,精彩呈“宪”

记者在现场看到,一个环形法治宣传咨询台成为市民关注的焦点。咨询台上摆满各类普法展板,详细展示了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律。工作人员热情地向市民发放相关法律知识宣传折页以及多功能笔等法治文化产品,让市民在轻松愉快的氛围中学习法律知识。

咨询台中央,非遗剪纸传承人程丕昉专心致志地进行着法治主题剪纸创作。她灵巧的双手在红纸上翻飞,一幅幅寓意深刻的法治主题作品很快便跃然眼前,让市民在欣赏传统艺术的同时,潜移默化地接受法治教育。

“法治十年”书画摄影展长廊同样吸引了众多市民的驻足围观。一幅幅精妙的法治书画作品,将法治的严肃性与艺术的美感完美结合,展现了新区法治文化建设的丰硕成果。市民纷纷表示,这样的法治宣传方式既新

颖又接地气,让他们在传统文化的熏陶中感受到了法治的力量。

“我们新区社会组织联合会发挥自身优势,积极承办‘法治十年’书画摄影展活动,直观而形象地展现新区法治在过去十年的发展历程。”新区社会组织联合会副主席、山东畅策律师事务所律师王元宝告诉记者,作为一名从业多年的律师,他见证了法治新区的不断发展和进步,“我们希望通过自己的努力,让更多人认同、信任、信仰法律,共同为建设法治新区贡献力量。”

法育未来,“宪”在出发

现场,区检察院还携手15个“爱心护未”志愿家庭组成志愿服务队,开展普法宣传等志愿服务活动。

“叔叔阿姨,请看看我们的宪法宣传手册。学宪法,保护自己,也保护别人哦。”志愿服务队中的小志愿者们身着蓝色马甲,不断向过往市民分发宪法宣传手册等宣传资料。

“我们希望通过这样接地气的方式,让更多人了解宪法的重要性。”志愿服务队领队张岳表示,“同时,也希望通过活动进一步激发孩子们对法律的兴趣,让他们从小就树立法治意识,提高法律素养。”

太行山路小学二年级学生薛茗之说:“今天我和爸爸妈妈一起参加了这项有意义的活动。通过活动,我不仅学到了很多法律知识,还知道了每个人都应该遵守法律法规、尊重他人的权利。回家后,我要把这些故事讲给爷爷奶奶听。”

与法同行,“宪”在开始

11月27日,工委依法治区办、工委宣传部、区司法局联合印发通知,将以“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”为主题,在12月1日至7日开展宪法宣传周活动,在12月1日至31日开展山东省法治宣传教育月宣传活动,在全区上下持续掀起学习宣传宪法新热潮。

活动期间,新区将以多元化方式为市民带来一场宪法宣传盛宴。其中,“法治十年”书画摄影展展示新区法治建设的成果;全区中小学生“学宪法、讲宪法”书画展通过孩子们的画笔传递对宪法的敬畏与热爱。新区还将组织收听收看“宪法的精神 法治的力量——2024年度法治人物”专题节目,让广大市民感受法治人物的风采与力量。

此外,全区普法讲师团、普法志愿者、“法律明白人”“法治带头人”等将深入开展宪法进乡村、进社区、进机关、进校园、进企业活动,通过开展各类特色鲜明、群众参与度高的法治宣传活动,把法律知识送到群众身边。

活动现场,中国石油大学(华东)文法法律宣讲团负责人王红艳告诉记者,这已是她连续第二年参与宪法宣传活动,“活动让我深切体会到了宪法宣传工作的重大价值与迫切需求。在未来的日子里,我会更加积极地参与宪法宣传活动,为法治新区建设贡献自己的力量。”

新区惠企法律服务团队聚焦民企法治需求,助力企业化解各类法律风险

律师进企“出点子”,谋划发展“好路子”

□本报记者 李宛遥

企业知识产权合规建设是企业合规体系的重要一环。对于广告企业而言,通过实施知识产权专项合规建设,可以有效确保其创意成果得到充分的法律保护,从而避免因侵犯他人知识产权带来的法律风险。近日,西海岸新区惠企法律服务团队山东文康律师事务所来到青岛某快印公司,为其提供免费的合规法律服务,并通过精准的政策指导,协助企业申享了吸纳就业困难人员社会保险补贴。

据悉,青岛某快印公司是一家在办公服务、文艺创作、广告领域多元发

展的小微企业,近年来其图文设计制作业务蓬勃发展。然而,随着业务规模的不断扩大,企业所面临的法律风险也悄然增加。

新区惠企法律服务团队在敏锐捕捉到企业的发展痛点后,主动对接企业负责人,深入了解企业的业务流程和日常运营情况,并在企业邀请下,对企业日常业务中使用的素材进行了细致的风险排查。排查过程中,律师发现企业在图文设计制作、快印服务中对所使用图片、文字等素材的核查流程不规范,存在知识产权纠纷风险。

对此,新区惠企法律服务团队为企业量身定制了一套合规管理举措。其中,对于企业尚未获得商用授权的字体

和图片,团队建议企业在采购字库和图片库时,仔细核查供应商提供的字体和图片版权情况,不使用来源不明的字体或图片,避免潜在的版权纠纷;对于企业已获得商用授权的字体和图片,团队建议企业建立字库、图库及其使用限制登记台账,确保企业在使用相关元素时能够明确权限和范围,有效规避知识产权纠纷风险;对于接受委托创作图片或字体业务,团队建议企业完善相关合同条款,明确图片或字体权利归属、许可条款及侵权责任的承担主体等,确保企业知识产权权益得到法律保障。

在与企业负责人交流时,新区惠企法律服务团队得知企业聘用了几名大龄失业人员,属于招用就业困难人员,

符合《关于贯彻青政办发[2023]4号文件加快落实就业创业扶持政策的通知》中吸纳就业困难人员社会保险补贴政策,便再次对企业用工信息核查确认,并指导企业准备员工身份证明、就业困难人员认定证明等申报材料。最终,企业成功申享吸纳就业困难人员社会保险补贴,享受到实实在在的政策红利。

下一步,新区惠企法律服务团队将继续聚焦民营企业法治需求,掌握企业生产经营状况,帮助企业出点子、找路子,倾力为企业纾解困,提升企业市场竞争力,增强企业发展后劲。同时,全力当好政策“宣传员”“指导员”,精准高效向企业投递“政策包裹”,助推企业健康稳定发展。